

# 习主席为何点名慰问这两队海军官兵

## ■ 岳三猛

5月24日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察海军机关，并通过视频慰问了正在远航的150编队以及正在执行战备巡逻任务的538舰。

记者梳理发现，150编队即我海军远航访问编队，自海军节起锚后已前后到达5国，目前正在孟加拉国进行友好访问。在菲律宾期间，该国总统杜特尔特曾登我“长春”舰参观，并希望中国军舰以后有机会再来访问。

至于舷号为538的“烟台”舰，为导弹护卫舰，型号054A，隶属于北海舰队，是我国近海近岸防御里的主力。该舰不但在2013年底与“辽宁”舰首次以航母编队形式赴南海训练，还在去年底今年初，随着以“辽宁”舰为首的中国航母编队首次突破第一岛链。

**习近平:大家辛苦了!**

据新华社消息,5月24日上午9时30分许,习近平来到海军机关,亲切接见海军第十二次党代会全体代表和海军机关正师职以上领导干部,同大家合影留念。

合影结束后,习近平来到海军作战指挥大厅,了解海军当日海空兵力

活动情况。这几年,海军担负的军事任务很重,习近平对海军一线任务部队十分关心,他通过视频慰问了正在海上执行任务的海军官兵。

习近平先同正在远航访问的150编队通话。编队向习近平报告,编队启航1个多月来已访问5个国家,每到一地都受到热烈欢迎。习近平听后十分高兴,嘱托他们当好传递友谊的使者,为促进世界和平作出应有贡献。

随后,习近平又同正在执行战备巡逻任务的538舰通话,得知该部队常年担负战备值班任务,习近平对他们说,你们战斗浪、连续奋战,大家辛苦了!希望同志们忠实履行职责,不负党和人民重托。

**菲总统参观并点赞远航编队**

记者检索军网发现,150编队也叫远航访问编队。4月23日,人民海军成立68周年之际,也是一年一度的海军节,由导弹驱逐舰“长春”舰、导弹护卫舰“荆州”舰和综合补给舰“巢湖”舰组成的远航访问编队,上午从上海黄浦江畔启航,赴亚洲、欧洲、非洲和大洋洲的20多个国家进行为期近180天的友好访问。这是人民海军历史上访问国家最多、出访时间最

长的一次远航访问。

新华社的报道指出,编队指挥员为沈浩少将、政治委员为东海舰队纪委副书记徐平大校。

执行此次出访任务的3艘军舰都是我国自主研发建造的,其中,“荆州”舰去年加入人民海军战斗序列,是首次执行远航访问任务,“长春”舰、“巢湖”舰曾多次执行护航、演习、战备巡逻等重要任务。

记者注意到,迄今为止一个月的时间里,远航编队已经访问了菲律宾、越南、马来西亚、缅甸等国家,23日刚抵达第五站——孟加拉国。

在菲律宾,菲律宾总统杜特尔特参观了编队“长春”舰。5月1日下午,“长春”舰悬挂中菲两国国旗、满旗,仪仗队和舰员分区列队,军乐队奏中菲两国国歌,为杜特尔特登舰举行了隆重的欢迎仪式。杜特尔特登舰后检阅了中国海军舰艇仪仗队。

**随“辽宁”舰赴南海、穿第一岛链**

538为导弹护卫舰“烟台”舰,隶属于北海舰队,型号054A,2010年8月下水,2011年6月入列。

该舰长134米,最大宽度16米,

(据《法制晚报》)

高度35米。满载排水量4000余吨,续航力4000海里,除极区外任何海区均可安全航行。具有对海、对空、反潜和对岸火力支援等多方面的作战功能,是人民海军当前现代化水平较高的战斗舰。

值得注意的是,“烟台”舰曾随“辽宁”舰一起创造过2个第一:首次以航母编队形式赴南海,首次突破第一岛链。

2013年11月26日上午,“辽宁”舰在导弹驱逐舰“沈阳”舰、“石家庄”舰和导弹护卫舰“烟台”舰、“潍坊”舰的伴随下赶赴南海,并在南海附近海域开展科研试验和军事训练活动。这是“辽宁”舰入列后,首次组织跨海区的长时间航行训练。这也是“辽宁”舰首次以航母编队形式赴南海开展科研试验和训练。

2014年1月1日上午,“辽宁”舰顺利完成为期37天的南海海域科研试验和训练,返航靠泊青岛某军港。编队先后完成了100余项试验和训练课目,包括近似实战条件下航母作战系统感知能力,并首次组织了作战系统综合研试,首次组织了以“辽宁”舰为核心的编队航行训练,达到了预期目的。

(据《法制晚报》)

一位长期给政府供应特种装备的民营企业主表示,领导换届或多或少都会对企业产生影响,新领导来了肯定要去喝喝茶、汇报汇报工作,手头的事要等一等、放一放。在他看来,这都是人之常情。

但少数政商关系只“亲”不“清”,说是培养感情,实际上是为利而来、为利而去。某地一位区委书记在任期间,通过招商引资引进一家企业建设五星级宾馆,在他的关照下,企业“一路绿灯”,经过一系列“运作”,企业非法牟利数千万元。换届前,企业担心有朝一日事发,提前撤资离境,最终“东窗事发”,这位区委书记被当地纪检监察部门立案审查。

一位与政府采购联系紧密的民营企业主称,自己所在教育领域政府领导一般三年换一任,换届最关心的便是这三年内领导身上的“投资”是否能真正“变现”。“有的单位领导走了还会给继任者交代一下,有的走了可能就是真走了,新的关系又得重新经营,跟赌博‘押注’一样。”他说。

(据《瞭望》)

# 邓小平第三次复出时为何“到处点火”

## ■ 李崇寒

十一届三中全会开启了改革开放新时期的序幕,在此之前,邓小平进行了一系列内外布局。事实上,邓小平对全党工作重点转移问题的思考,在他第三次复出时即已开始。他后来回忆说,“我是到处点火。”华国锋在所有重大政策问题上都做出让步之后,邓小平把坚定的改革派胡耀邦和于光远叫来……

**谷牧出访,为转型做准备**

1975年11月,毛泽东停止让邓小平统管全面工作,而让其“专管外事”。邓小平第三次被打倒。直到1977年7月的十届三中全会,通过了《关于恢复邓小平同志职务的决议》,恢复了他在1975年4月5日以前的全部职务。

复出工作后不久,邓小平便郑重地提出:要派人出去看看,特别要看看发达国家是怎样搞的,“看看人家的现代工业发展到什么水平了,也看看他们的经济工作是怎么管的。”并表示,“资本主义国家先进的经验、好的经验,我们应当把它学回来。”

在邓小平的推动下,仅在1978年,前后共12位副总理及副委员长以上的中央领导人,先后20次出访,到过8个国家。在这所有出国考察中,对十一届三中全会影响最大的,当属谷牧所率的考察团对西欧的访问。

这是新中国成立后,中国首次向发达资本主义国家派出的国家级政府经济代表团。该代表团的20名成

员均由华国锋指定,出访成员中至少有6名部级干部,包括农业部和水利部副部长,还有广东省省委书记。

之所以选定这些官员,是希望他们回国后领导不同的经济部门。6月底,邓小平约谷牧谈话,在听了关于出访欧洲五国的汇报后,指示:“引进这件事要做,下决心向外国借点钱搞建设,要抓紧时间。”

**广东、四川、东北三把火**

事实上,邓小平对全党工作重点转移问题的思考,在他第三次复出时即已开始。他后来回忆说,“我是到处点火。”第一把火点在广州,1977年11月,邓小平与叶剑英接见解放军和地方干部时,让他们搞活广东经济。第二把火,邓小平点在他的家乡四川。1978年2月,邓小平出访尼泊尔前,途经成都作短暂停留,与当地官员讨论了农村和城市改革问题。半年后,他在东北又点起了一把熊熊大火。

1978年9月,邓小平应金日成的邀请到朝鲜进行一次短暂的访问。访问归来,他并没有马上回京,而是到东北三省以及河北的唐山、天津等地视察,沿途同各地党政军负责同志谈话,中心内容之一就是要解放思想,摆脱“两个凡是”的束缚,摆脱“以阶级斗争为纲”的束缚,把工作重点转移到经济建设上来。

**中央工作会议上的变化**

1978年11月10日,北京京西宾馆,华国锋宣布中央工作会议开

幕。尽管华国锋最初的讲话中小心翼翼地不提“两个凡是”,但会议开始两天后,他的计划就被更广泛的政治讨论打乱了。11月11日,陈再道、李昌和吕正操在他们的小组中发言,要求为更多的人平反。这一天结束时,气氛变得十分紧张。

当天,叶剑英和数位高级官员召开了一个重要的小型会议,会议内容甚至没有向工作会议的其他与会者公开。“他们决定,华国锋不能胜任担当最高领导权的工作。他不敢为老干部恢复工作,对他们委以重任,他没有得到高层干部的衷心拥护,而他们的支持对于领导党和国家至关重要。他们一致同意给予邓小平比华国锋更大的权力,但是他们反对单独一人就能做出重大决策的想法,同意让陈云重新进入政治局常委,与邓小平一起掌握党内实权。”

傅高义在《邓小平时代》一书中写道,“这一天稍后,叶帅与华国锋谈话,劝他准备一篇讲话,表示他也接受这些变化。”

**邓小平八易讲稿**

到12月2日,华国锋在所有重大政策问题上都做出让步之后,邓小平把坚定的改革派胡耀邦和于光远叫来,让他们负责准备他在中央工作会议闭幕式上的讲话。

“当时,邓小平自己写了一个讲话稿的提纲,一共有七个问题:一、解放思想,开动机器;二、发扬民主,加强法制;三、向后看是为向前看;四、

克服官僚主义、人浮于事;五、允许一部分先好起来;六、加强责任制,搞浮动;七、新的问题。在提纲的最前边,邓小平还加了‘对会议的评价’这个问题。所以加起来是八个问题。”

于光远后来回忆道,“从邓小平那里回来,胡耀邦和我找了我国务院研究室的林涧青等人赶紧起草稿子,大约两三天就起草好了。”后来几经修改,当邓小平听执笔的同志对改定的稿子通读一遍之后,说‘行了,就这样拿出去吧’,我们的起草工作就完成了。”

12月13日下午,中央工作会议的闭幕会上,邓小平称赞这次工作会议是1957年以来党内最好、最开放的一次讨论会。接着,邓小平发出了“解放思想,开动脑筋,实事求是,团结一致向前看”的号召,谈了四个重要观点:一、解放思想是当前的一大重大政治问题;二、民主是解放思想的重要条件;三、处理遗留问题为的是向前看;四、研究新情况,解决新问题。

会上,邓小平高度评价了关于“实践是检验真理的唯一标准”的讨论,为这场大讨论作了总结。他既批判了“两个凡是”,又指出“毛泽东同志在长期革命斗争中立下的伟大功勋是永远不可磨灭的”。

12月15日,中共中央会议结束,这一原本计划开20天的会议整整开了36天。会议结束后,代表们大多还是住在北京的京西宾馆,迎接“新面孔”的进入以及十一届三中全会的召开。(据《中华读书报》)

## 企业为啥怕地方政府换届

说好的承诺没了、定好的规划废了、原有的关系变了……记者调研发现,一些地方政府换届后新官不理旧账,企业流露出“怕政府换届”的复杂心态。面对企业的“换届”困扰,今年的政府工作报告明确提出,政府要带头讲诚信,决不能随意改变约定,决不能“新官不理旧账”。

**“承诺说没就没”**

一些企业反映,“换届”期间政府有些承诺有可能成空。某县一返乡创业青年反映,换届前当地领导带队调研后认为自己的项目是创业典型,并承诺按政策支持企业20万元。而当这位领导得知自己要提拔后,便对承诺打起马虎眼,一再推诿。“我感觉企业充当了‘创业花瓶’!”多次对接无果后,这位青年如此感慨。

记者调研发现,少数地方承诺不兑现,新领导认为“我帮企业做成了,感谢的也是前任”,不会认为是“我的恩惠”,于是听之任之。

某市一民营企业主几年前承建了一个项目,投资金额几千万元。“引

进该项目时,领导很重视,我们也是规范操作的,可换届后,在项目推动过程中,新来的领导总说‘等等看’,光解释都解释了好多遍,几千万元资金投进去了,真是愁死人。”他说,主要领导推给分管领导,分管领导又推给下面的处室,到处罗那又什么事都定不了,“被当成皮球一样踢来踢去,现在都不知道该找谁了”。

**“规划说改就改”**

记者调研发现,部分领导干部履新后期望能够尽快开辟一片属于自己的“新天地”,建立带个人色彩的政绩,不希望给前任领导“抬轿子”“做嫁衣”,这是企业怕“换届”的第二类情形。

有的地方城市发展战略变动随意性大,被人调侃说:“规划规划,纸上画画,墙上挂挂,不如领导一句话。”在中西部某市,几任领导选定的城市拓展方向都有所不同,有的领导选择向北发展,有的领导热衷于往南发展,还有的领导选择往东发展,企业投资也跟着“糟圈”。